

СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА ДЕТЕЙ

Государственная социальная политика в сфере детского отдыха, оздоровления и летней трудовой занятости детей реализуется в регионах. От того, как региональная и муниципальная власть относится к проблемам финансирования, координации усилий всех ведомств, во многом зависит успешность организации летних каникул.

Что делает сегодня региональная власть для помощи семье и детям? Как преодолевает негативные последствия непродуманных «реформ» последних лет, которые отразились на инфраструктуре отдыха детей? Об этом нештатный корреспондент журнала «НО» беседует с первым заместителем губернатора Ярославской области Ириной Скороходовой.

— Уважаемая Ирина Ильинична! В недалёком прошлом тысячи ребят нашей области могли без проблем отдохнуть в детских оздоровительных лагерях. Но времена изменились. Как Вы считаете: таких возможностей стало меньше?

— Да, наверное, таких возможностей стало меньше. Но только там, где в силу многих причин не удалось сохранить инфраструктуру детских оздоровительных центров, подкрепить их финансово, чтобы они работали в нормальном режиме. К счастью, в Ярославской области этого не случилось. Мы на полную мощь «включили» механизм лоббирования интересов детей на разных уровнях — от областного до муниципального, что позволило нам сохранить сеть детских оздоровительных учреждений, их материальную базу, финансовые возможности для организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. Мы осознаём значение этой сферы для социальной стабильности общества, для семьи, для здоровья детей.

— Чем сегодня в этом плане располагает Ярославская область?

— Летом у нас в области работают 40 загородных детских оздоровительных центров, 6 баз и домов отдыха, 8 детских санаториев. Мы прекрасно понимаем, как важно предоставить детям возможность отдохнуть летом за городом, на природе. Для нас это очень важно. Ярославль является крупным промышленным центром со множеством различных предприятий. Экологический фон в городе, как и в других городах области, оставляет желать лучшего. Поэтому стремимся организовать летний отдых детей так, чтобы как можно большее их количество вывезти за город. Всеми силами стараемся сохранить, не перепрофилировать сеть именно загородных лагерей. В прошлом году отдохнули на природе более 54 тысяч школьников области. Хотя, конечно, не отказываемся и от лагерей дневного пребывания. Об их востребованности тоже наглядно свидетельствуют цифры: в прошлом году около 37 тысяч детей отдохнули в этих лагерях — ходили в походы, занимались интересным, полезным делом. С детьми работали квалифицированные педагоги и воспитатели.

— Но согласитесь, Ирина Ильинична, сегодня далеко не всем родителям по силам приобрести путёвки в загородные центры. Они могут рассчитывать на социальную помощь областных организаций?

— Безусловно. Адресная социальная помощь стала уже традицией в области. Здесь существует прямая зависимость от возможностей семейного бюджета. Дети из малообеспеченных семей, дети работников бюджетной сферы получают льготные путёвки, за которые вносят чисто символическую плату в размере 5—10% их стои-



мости. Бесплатно предоставляются путёвки детям-сиротам и инвалидам, а также находящимся в социально неблагоприятной среде, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Органы социальной защиты в областном центре и на местах с помощью педагогов, работников органов управления образованием выявляют такие семьи и таких детей заблаговременно. Причём делают это не только накануне летних каникул, но предоставляют отдых детям этой категории практически круглогодично. В этом отношении дети и семьи имеют прочные социальные гарантии.

— Но ведь это существенно увеличивает нагрузку на областной бюджет? Из каких источников область изыскивает средства для этой цели?

— Нагрузка увеличивается на всех участников организации летней оздоровительной кампании. В прошлом году, например, затраты на летний отдых составили около 280 миллионов рублей. Доля областного бюджета в этой сумме — около 50 миллионов. В этом году на отдых, оздоровление и занятость детей и подростков из областного бюджета будет направлено около 55 миллионов рублей.

Но финансирование — хоть и важный аспект, но далеко не единственный в обеспечении успешного детского отдыха. Сегодня мы стремимся в своей социальной политике объединить, консолидировать усилия многих ведомств, от деятельности которых зависит качество детского отдыха. У нас эту роль взяла на себя областная Межведомственная комиссия по санаторно-курортному лечению, оздоровлению и занятости детей и подростков. В состав комиссии входят представители всех заинтересованных сторон: руководители властных структур, фондов социального страхования и занятости, санитарно-эпидемиологического надзора, руководители предприятий и загородных оздоровительных центров, педагоги, медики. Это некий стабильный коллектив единомышленников, обладающий необходимыми полномочиями и, что осо-

бенно важно, — высокой мерой ответственности за результаты своей деятельности.

— Скажите, пожалуйста, Ирина Ильинична, существуют ли в работе детских центров отдыха конкурентные отношения? Ведь у одних — прекрасная материальная база, другие — победнее. Родители это знают и, конечно же, предпочтут отправить своего ребёнка в тот лагерь, у которого больше возможностей. Какова при этом степень участия администрации области в оказании помощи лагерям?

— Здесь очень важны такие понятия, как традиции и репутация. Одна материально-техническая база ничего не решает. Какие бы ни были замечательные условия пребывания детей в лагере, они не способны создать, например, доверительную атмосферу между взрослыми и детьми, увлечь ребят интересным делом, оказать психологическую поддержку детям, которые в этом нуждаются, а таких детей немало. Но дело в том, что сегодня и детским центрам необходима рентабельность. Это значит, что они должны работать в 3—4 смены с высокой наполняемостью. И вот здесь-то на первый план выступает необходимость чёткой организации работы коллектива. В каких-то лагерях трудятся коллективы опытные, сложившиеся, а в каких-то в основном — молодёжь, делающая первые шаги на воспитательном, педагогическом поприще. Но в любом случае и тем, и другим необходимо помогать. И администрация области, её подразделения выполняют эту задачу: проводятся обучающие и методические семинары, в тесном взаимодействии с педагогическим университетом им. К.Д. Ушинского, с Ярославским областным институтом развития образования.

Непосредственно во время летнего отдыха проходят творческие мероприятия — конкурсы, презентации, в ходе которых загородные оздоровительные центры и другие лагеря представляют свои возможности, достижения. Такие встречи с родителями, с общественностью стали традиционными. Здесь, бесспорно, присутствует элемент соревновательности: все стремятся быть лучшими! Да и призовой фонд мы делаем отнюдь не символическим. В прошлом году он составил более полумиллиона рублей, это серьёзное подспорье для центров. Так что в этом отношении всё справедливо: продемонстрировал коллектив интересный проект, программу, довольны отдыхом родители и дети — получает коллектив солидную финансовую помощь.

— Известно, что в Ярославской области большой популярностью пользуются профильные лагеря. Какие именно и за счёт чего обретают они широкое признание?

— Действительно, последние несколько лет наглядно продемонстрировали огромный интерес к профильным лагерям. Мы наблюдаем «обратную связь». Есть сильные и равнодушные люди, обеспокоенные «неустроенной жизнью» ребят. Многим из них удаётся вырвать детей из плена пагубных привычек, удаётся сохранить в них личность. В этой связи своеобразными «брендами» в молодёжной среде стали у нас такие лагеря, как «Викин-



ги» и «Ассоль», лагеря военно-патриотической и спортивно-туристической направленности. Около пятисот таких лагерей будет действовать на территории области в этом году. А добились они признания и популярности организацией интересных дел, причём не только досуговых, а трудовых, полезных обществу.

— **В последние годы общественность проявляет всё большую озабоченность здоровьем детского населения. Врачи отмечают резкий рост дидактогенных заболеваний — неврозов, близорукости, сколиоза и так далее. Какую помощь могут оказать таким детям в период летних каникул оздоровительные учреждения области?**

— Наша область располагает сетью детских здравниц, где дети с различными заболеваниями получают необходимое лечение. Санатории работают круглогодично, а это значит, что во время учебного года дети не прекращают учёбы, не отстают от своих сверстников. И в то же время поправляют здоровье. В летний период функции лечебных учреждений берут на себя и некоторые оздоровительные детские центры: они организуют санаторные смены для детей с хроническими заболеваниями.

Вопросы, связанные с санаторно-курортным лечением взрослых и детей, постоянно находятся в поле зрения губернатора области Анатолия Ивановича Лисицына. Ярославская область — один из немногих регионов в стране, а может, и единственный, где в санаториях могут без проблем побывать работники бюджетной сферы и их дети. Более 80% стоимости путёвок для них оплачивается за счёт областного бюджета. **И в этом мы видим проявление эффективной социальной политики, так как лечение сейчас — одна из самых дорогостоящих социальных услуг.** Особую заботу мы проявляем, конечно, о детях. Большое поколение не в силах будет возродить Россию, полноценно трудиться в различных сферах экономики, культуры, науки. Так что, предоставляя социальные гарантии лечения детям, нуждающимся в медицинской помощи, мы делаем самые выгодные инвестиции — в человеческий капитал.

— **Вы упомянули о полноценном труде будущих хозяев области. А скажите, пожалуйста: есть ли у подростков стремление поработать летом? И может ли область предоставить им такую возможность?**

— Да, летняя трудовая занятость подростков приобретает всё более массовый характер. Это диктует само время.

Ярославская область — регион-донор с достаточно высоким уровнем жизни населения. Может быть, поэтому нашему подрастающему поколению чужда иждивенческая позиция. Подростки и молодёжь всё больше стремятся к самостоятельности. Временные рабочие места, которые создаются с участием работников департаментов образования, молодёжной политики администрации области, а также регионального Центра занятости населения, пользуются огромным спросом. Количество трудоустроенных летом подростков измеряется уже десятками тысяч. Эту практику мы намерены активно продолжать, поскольку ощущаем её социально-экономический эффект, видим в ней не только перспективу дальнейшего укрепления экономики области, но и огромный воспитательный потенциал. Великий педагог Антон Семёнович Макаренко прав: только в труде рождается человек высоко нравственный, с гражданской ответственностью. Лето — прекрасная пора для самых разнообразных дел как в городе, так и в селе, на земле. Эту социально-педагогическую практику мы будем всемерно поддерживать и развивать.

— **Спасибо Вам, Ирина Ильинична, за беседу и успехов в Вашей дальнейшей деятельности!**

Беседу вела Наталья Петрова, ведущий специалист, пресс-секретарь Департамента образования администрации Ярославской области

г. Ярославль